
Titolo: 2 milioni di disabili visivi festeggiano il centenario dell’Unione Italiana Ciechi e Ipovedenti.


La RAI trasmette per tutta la settimana lo Spot per ricordare il Centenario dell’Unione Italiana Ciechi e Ipovedenti. 
Tanti auguri all’UICI che ieri ha compiuto i suoi primi 100 anni, un traguardo difficile ma non per chi è abituato ad abbattere barriere.
Un compleanno importante che ha visto il presidente nazionale Mario Barbuto spegnere le candeline e brindare con la grande famiglia composta da 2 milioni di disabili visivi.
L’evento è stato organizzato in diretta streaming tra la sede nazionale, le 21 sedi regionali, le 107 territoriali, altri soggetti attivi, le istituzioni e Poste Italiane a Genova, città dove il 26 ottobre del 1920 fu fondata l’Unione dal giovane ufficiale Aurelio Nicolodi che aveva perso la vista durante la prima guerra mondiale.
Durante l’incontro Poste Italiane e il Ministero delle Infrastrutture hanno emesso un francobollo commemorativo dedicato al Centenario dell’Unione.
E’ stata raccontata la storia dell’Associazione a partire dai primi passi a favore dei bambini ciechi con il loro ingresso nella scuola pubblica e a seguire tutte quelle azioni che hanno portato al riconoscimento di tutti i principali diritti per il degno inserimento dei Ciechi e degli Ipovedenti nella società, nel mondo del lavoro e dell’istruzione.
L’UICI festeggia un secolo di impegno ricordando i traguardi di inclusione e di civiltà e sottolineando di prestare in questa emergenza sanitaria la massima attenzione alle difficoltà dei cittadini ciechi e ipovedenti che sono tra i più penalizzati.
In linea la Sezione di Napoli ha voluto fortemente onorare questa ricorrenza ed esprimere la gratitudine all’UICI e a tutti coloro che “con sacrificio, abnegazione e spirito di solidarietà hanno fatto la storia di questa grande Associazione che ha consentito l’emancipazione dei ciechi italiani” così ha commentato il presidente Mario Mirabile. 
Il Consiglio della Sezione partenopea sottolinea che “continuerà ad operare nella consapevolezza che c’è ancora molto da fare… e che il cammino è ancora lungo”.
Online anche Carmela Nevano responsabile del Centro di consulenza tiflodidattico di Napoli, la tiflologa Nicoletta Pisanò e il responsabile del CCt di Catania Leonardo Sutera Sardo della Biblioteca per Ciechi Regina Margherita, professionisti sempre in prima linea “per l'integrazione dei minorati della vista nella società”.
Tra i partner di eccellenza la Biblioteca Regina Margherita, la Federazione Nazionale delle Istituzioni Pro Ciechi, la Stamperia Regionale Braille con il Polo Tattile Multimediale. 
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