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BLOOM AGAIN

Tutti i sensi hanno colore

Consiglio Regionale
"della Campania"
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‘’Bloom Again, tutti i sensi hanno colore: Diventa anche tu donatore di voce”

L’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti 
– Consiglio regionale della Campania, in collaborazione con la Sezione territoriale UICI di Napoli e del Centro Nazionale del Libro Parlato organizzano un incontro promozionale di arruolamento per volontari “Donatori di voce” nell’ambito del progetto “Bloom Again: tutti sensi hanno colore” proposto dall’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti, finanziato dall’impresa sociale “Con i bambini”, organizzazione non lucrativa senza scopo di lucro interamente partecipata dalla “Fondazione con il Sud”. Il progetto coinvolge la rete di cinque regioni, tra cui l’UICI della Campania.

L’evento prevede una campagna di arruolamento di volontari per la registrazione di testi per trasferire e vivificare le parole scritte, per raccontare e per informare: questo è il prezioso servizio che il Centro Nazionale del Libro Parlato offre da oltre sessant’anni ai non vedenti e a tutte le persone che, per i motivi più diversi, hanno difficoltà di lettura, uno dei servizi più preziosi: la possibilità di rendere viva la parola scritta, di trasferirla nella viva voce, per raccontare ed informare.
La nascita di Officina delle voci è il risultato di uno straordinario lavoro di squadra, rassegna ideata da UNIVOC e UICI di Napoli, portato avanti con grande entusiasmo da parte di tutti e in un tempo straordinariamente breve. 
L’evento, nell’ambito della rassegna “Officina delle voci” si terrà il giorno 21 dicembre 2020 alle ore 17:30
All’evento si può partecipare tramite piattaforma Zoom collegandosi al seguente link:
https://zoom.us/j/99612574837 
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