UNIONE ITALIANA DEI CIECHI E DEGLI IPOVEDENTI
SEZIONE TERRITORIALE DI NAPOLI
RELAZIONE MORALE ANNO 2020

In un momento storico così complesso, con la pandemia che da oltre un anno sta mettendo a repentaglio la salute e la vita di tutti noi, è   davvero difficile fare il resoconto di quanto si è fatto nel 2020. Un anno che nelle intenzioni doveva essere ricco di eventi progettati per celebrare i primi cento anni di attività della nostra gloriosa Associazione e per far sì che i servizi offerti da essa e dagli enti collegati venissero conosciuti da cittadini, istituzioni e dall’intera società. Come è ben noto, tutto ciò non è stato possibile, ma non per questo ci siamo fermati. Nella consapevolezza di quante difficoltà potessero incontrare i disabili visivi in un anno così nefasto, i dirigenti, i dipendenti, i responsabili dei presidi  territoriali e i volontari, rimboccandosi le maniche,  hanno dato il massimo perché nessuno venisse lasciato solo. Il 2020 è stato l’anno del rinnovo delle cariche associative e dello svolgimento  del ventiquattresimo Congresso Nazionale, con i nostri associati che, a causa delle restrizioni in atto, sono stati costretti a cimentarsi con incontri, assemblee ed elezioni svolte in maniera pressochè totale, in modalità telematica e a distanza. Il 18 luglio, con grande abnegazione dei dirigenti, dei dipendenti e dei volontari, presso la Casa Salesiana San Giovanni Bosco di Napoli, si sono svolte le elezioni per il rinnovo delle cariche associative a livello locale e per l’elezione dei delegati al congresso. Nonostante tutto, alle elezioni, svoltesi in modalità mista,  hanno partecipato oltre 400  soci, dimostrando un grande senso di appartenenza  ed affezione all’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti. Per il quinquennio 2020-2025, è stato riconfermato il consiglio uscente nella quasi totalità dei suoi componenti, eccezion fatta per la neo consigliera Sandra Minichini. la nostra Sezione sarà rappresentata a livello regionale da Giuseppe Ambrosino e da Gaetano Cannavacciuolo, mentre  Nunziante Esposito e giuseppe Fornaro sono stati eletti nel Consiglio Nazionale.  
		Proviamo, quindi, a raccontare quanto fatto nei vari ambiti.

ISTRUZIONE
Nella convinzione che lo sviluppo, la crescita e la conquista delle autonomie personali non possa prescindere dalla piena inclusione degli alunni disabili visivi nelle scuole di ogni ordine e grado, il Consiglio Sezionale, nonostante le difficoltà dovute alla continua riduzione dei contributi pubblici e al fatto che i comuni e gli ambiti territoriali, competenti per l’erogazione di servizi  quali l’assistenza specialistica e il trasporto, sono ben lungi  dal comprendere e saper affrontare le reali esigenze degli alunni disabili visivi, anche nell’anno 2020 ha interagito in modo costante con le istituzioni scolastiche, con le università e con tutti gli enti preposti.
Il consiglio, attraverso la responsabile e i componenti della commissione istruzione, di concerto con le dipendenti del Centro di Consulenza tiflodidattica della Biblioteca Italiana per i Ciechi Regina Margherita e della Federazione Nazionale delle Istituzioni pro-Ciechi: 
· ha collaborato con gli istituti scolastici di tutta l’Area Metropolitana ove sono inseriti alunni non vedenti, ipovedenti e con minorazioni aggiuntive, supportando i dirigenti, i docenti e le famiglie;  
· ha interloquito e più volte si è confrontato con la dirigenza dell’Isis Paolo Colosimo al fine di stimolare quest’ultima a rendere l’offerta formativa dell’Istituto più rispondente alle esigenze dell’attuale  mercato del lavoro e alle attitudini degli alunni  disabili visivi;
· ha interagito con i responsabili del convitto dell’Istituto Paolo Colosimo al fine di verificare e, ove possibile, migliorare i servizi messi a disposizione degli ospiti;
· ha cercato di sensibilizzare, di concerto con le Presidenze regionale e Nazionale gli enti preposti, affinchè si procedesse alla nomina di un commissario per l’Istituto Domenico Martuscelli, nella convinzione che lo stesso è stato ed è patrimonio dei ciechi e va recuperato e destinato agli scopi voluti dal fondatore. A riguardo, purtroppo dopo una lunga vacatio, solo negli ultimi giorni dell’anno è stata effettuata la nomina de quo nella persona del Prof. Carlo Cipollone, che ha cercato immediatamente di instaurare un dialogo con la dirigenza dell’Unione, sia a livello nazionale, sia a livello locale;   
· ha svolto colloqui personalizzati con le famiglie degli alunni non ed ipovedenti, fornendo, consulenze personalizzate sia per la richiesta degli assistenti alla comunicazione e all’autonomia, sia, grazie all’ausilio dei  componenti della commissione ausili e tecnologie, per l’utilizzo degli strumenti informatici, indispensabili per la partecipazione alle attività didattiche svoltesi quasi totalmente a distanza; 
· si è fatto carico di cercare, con notevoli difficoltà, anche grazie al rappresentante nel GLIR Giuseppe Ambrosino, una collaborazione fattiva e costruttiva con la Direzione Scolastica Regionale; 
· ha cooperato con i delegati per gli studenti disabili delle Università presenti sul territorio di competenza; 
· ha supportato le scuole e le famiglie nelle procedure per la concessione dei testi scolastici in Braille, a caratteri ingranditi o su supporto digitale ed ha fornito consulenze tiflologiche, tiflodidattiche  e tiflo-informatiche. 
·  Con il finanziamento dell’I.Ri.Fo.R. e della Fondazione Istituto Strachan Rodinò, in collaborazione con il Centro di Consulenza Tiflodidattica, nei mesi di luglio e settembre, ha organizzato i laboratori estivi a cui hanno partecipato 12 piccoli soci di età compresa tra i  7 e i 14 anni, i quali hanno potuto fare escursioni, partecipare ad attività ludiche e sportive (corso di canoa, equitazione, attività motoria),  partecipare a laboratori sensoriali e manuali ed imparare ad utilizzare una macchina fotografica;
· Di concerto con l’I.Ri.Fo.R. , nel mese di settembre è partito l’importante progetto di sostegno alla genitorialità finalizzato a supportare le famiglie per meglio indirizzare i propri figli con disabilità visiva;
· di concerto con il Consiglio Regionale, per l’anno scolastico 2020 – 2021 è stato attivato il progetto “Bloom Again”, che ha consentito di fornire un servizio specialistico di assistenza domiciliare post scolastica a n. 42 bambini con disabilità visiva;
·  nel mese di novembre, in collaborazione con l’Istituto Pergolesi di Pozzuoli, alcuni alunni, hanno partecipato alla rassegna “Mare Fest: è vietato non toccare” alla scoperta dei tesori dell’Area Flegrea; ovviamente anche quest’ultima iniziativa è stata svolta, per ovvi motivi, in streaming;
Sempre in tema di istruzione, si ricordano: il seminario rivolto a famiglie, insegnanti ed operatori scolastici organizzato nell’ambito dell’UTC svoltosi il 13 febbraio nei locali sezionali; il seminario organizzato presso la Biblioteca Comunale di Sant’Anastasia il giorno 22 febbraio per celebrare la tredicesima Giornata Nazionale del Braille; l’incontro con gli studenti del corso di Economia delle imprese internazionali dell’Istituto Universitario L’Orientale il giorno 5 novembre; i corsi di alfabetizzazione sul metodo di lettura e scrittura braille organizzati e conclusi, con non poche difficoltà, presso i presidi di Sant’Anastasia e San Giuseppe Vesuviano.

LIBRO PARLATO
Nella convinzione che debbano essere messi a disposizione delle persone non vedenti ed ipovedenti  tutti gli strumenti per favorire ed incentivare l’accesso alla cultura e all’informazione, grazie al protocollo di intesa tra la Sezione UICI di Napoli e l’U.N.I.Vo.C. e alla cabina di registrazione ubicata presso i locali di quest’ultima, è stato garantito anche per l’anno 2020 il servizio di download del libro parlato. In particolare, sono stati forniti agli utenti oltre mille testi, recapitati per la maggior parte a domicilio e, grazie ai donatori di voce volontari, sono stati registrati diversi volumi inseriti nel catalogo nazionale. E’ stata capillare la ricerca di nuovi donatori di voce e la diffusione del servizio, anche grazie alle convenzioni già in essere con l’Università Suor Orsola Benincasa, con l’Associazione Italiana Dislessia e con l’Associazione DSA un limite da superare. Il protocollo di intesa con quest’ultima associazione  è stato presentato il 14 febbraio, con un convegno organizzato nei locali sezionali. Il 21 dicembre, nell’ambito del progetto Bloom Again e nell’ambito della rassegna “Officina delle voci” è stato presentato il servizio del libro parlato al fine di individuare nuovi donatori di voce..

LAVORO
Dopo tantissimi anni di assoluto stallo caratterizzati da rapporti quasi inesistenti con il Centro per l’impiego e con l’Ispettorato del lavoro, grazie alla caparbietà della dirigenza dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti anche nel 2020 è proseguita  la fattiva e concreta collaborazione con il responsabile dell’Ufficio per il collocamento mirato di Napoli per individuare posti vacanti da ricoprire. La dirigenza sezionale, di concerto con l’Ufficio lavoro della Presidenza Nazionale, si è adoperata per far sì che venissero avviate le procedure di assunzione di centralinisti presso: l’Ufficio del Giudice di pace di Torre Annunziata, l’ABC, l’ASL Napoli1 Centro, l’UEPE, l’Istituto Pascale, i comuni di Giugliano in Campania, Massalubrense, Pomigliano D’Arco, Vico Equense e  l’Azienda Ospedaliera dell’Università degli Studi di Napoli Federico II, ove dovranno essere assunti anche n. 4 fisioterapisti non vedenti. Nel corso dell’anno 2020, la dirigenza associativa ha collaborato con l’Azienda Ospedaliera Cardarelli per l’espletamento della procedura concorsuale per la selezione di un fisioterapista ed ha verificato che le procedure concorsuali messe a bando dalle amministrazioni pubbliche fossero pienamente accessibili ai disabili visivi. Vista la scarsità di posti di lavoro, purtroppo, anche nell’anno appena trascorso, alcuni nostri associati sono stati costretti a trasferirsi fuori regione per trovare occupazione, in particolare in Abbruzzo e in Toscana. I nostri dirigenti, nel corso di tutto l’anno,  hanno cercato un confronto sia con la Regione Campania, sia con l’Ispettorato del Lavoro per verificare i posti vacanti che consentirebbero nuovi avviamenti al lavoro; al tempo stesso, sono intervenuti con diverse istituzioni scolastiche e con l’Ufficio Scolastico Regionale al fine di scongiurare comportamenti discriminatori nei confronti di docenti non vedenti ed ipovedenti per garantire ad essi di svolgere il proprio lavoro nel rispetto delle normative vigenti e soprattutto della loro condizione di disabilità.  Per consentire una esperienza formativa, la nostra Sezione ha collaborato con la società Talent 4You che ha somministrato un corso di formazione a distanza per esperto in intercettazioni telefoniche, al quale hanno partecipato 3 nostri associati. Sempre nell’anno 2020 è partito il progetto di servizio civile “Vedenti e non vedenti insieme nell’Area Metropolitana di Napoli” che ha consentito anche a 2 nostre associate di svolgere questa esperienza lavorativa e formativa al tempo stesso.
I nostri dirigenti hanno cercato di costruire un dialogo anche con la Regione e con altri enti con il fine di studiare nuove strategie per consentire ai non vedenti campani di inserirsi nel mondo del lavoro, anche utilizzando le potenzialità offerte dallo sviluppo delle nuove tecnologie che consentirebbero ai disabili visivi di intraprendere nuove professioni. In questa direzione vanno sicuramente:
· i tirocini avviati presso diversi enti per consentire a 5 nostri associati di concludere il percorso formativo “Rete delle reti” la cui parte d’aula si è svolta nell’anno 2019 presso la Sezione UICI di Caserta;
· il supporto fornito a n. 2 nostri associati, i quali, sulla scorta del portale ATCampania, il cui progetto è stato creato alcuni anni fa dalla Sezione, hanno partecipato con successo al bando per il finanziamento di progetti tesi ad incentivare  l’autoimprenditorialità dei disabili con la creazione di una società di servizi nel settore turistico.
  
ASSISTENZA E SERVIZI AI SOCI
Nonostante gli Uffici Sezionali sono stati chiusi nel periodo di lokdown e nei periodi in cui la Campania è stata collocata in “zona rossa”, i dirigenti, i responsabili dei presidi territoriali e i dipendenti, questi ultimi collocati in smart working, hanno garantito per tutto l’anno assoluta assistenza ai soci, sia per il disbrigo delle diverse pratiche burocratiche, sia con un servizio di contatto telefonico rivolto soprattutto ai soci  anziani e soli. 
Pur se non è stato possibile rinnovare l’accordo con l’INPS per garantire nei locali sezionali un vero e proprio punto clienti, grazie alla professionalità e abnegazione dei nostri impiegati,  sono stati mantenuti contatti costanti con le varie sedi INPS dell’Area Metropolitana e con i responsabili delle Commissioni per l’accertamento e la verifica dello stato di cecità per risolvere le molteplici problematiche segnalate dai soci e per garantire loro l’erogazione degli emolumenti economici nei tempi e nelle modalità dovuti. E’ stata fornita una assistenza specifica ai nostri soci per la verifica e le eventuali ricostituzioni pensionistiche, viste le ultime disposizioni legislative che hanno aumentato gli importi delle pensioni ai ciechi assoluti in stato di disoccupazione. 
Anche nell’anno 2020 è stato garantito il servizio di consulenza legale sempre presso la ns. Sezione, a cui, con opportuna prenotazione, tutti i soci possono accedere in forma gratuita per consulenze e consigli.
Il Servizio di Patronato in convenzione con il sindacato SINALP ha consentito di istruire nell’anno 2020 diverse centinaia di pratiche per la concessione dell’invalidità, della cecità e della Legge 104. Nell’anno appena trascorso, grazie alla collaborazione dei nostri impiegati con la Dott.ssa Carla Borrelli, è stato organizzato un servizio di Assistenza Fiscale, soprattutto per la predisposizione delle dichiarazioni dei redditi e per la richiesta dei vari bonus previsti nel periodo pandemico;
La ns. Sezione, attraverso i servizi offerti dall’U.N.I.Vo.C., ha organizzato anche quest’anno accompagnamenti personalizzati soprattutto per gli anziani soli e il rinnovo delle tessere a domicilio per coloro che non possono deambulare. 
E’ attiva una convenzione con la società Energia Sociale S.P.A. per la fornitura di energia elettrica e gas a tariffe agevolate per i nostri soci.
La Sezione, inoltre, si è fatta carico del disbrigo di circa 300 pratiche per la concessione degli abbonamenti Unico Campania a tariffa agevolata per i soggetti diversamente abili, di istruire le pratiche inerenti l’esenzione della tassa di possesso sugli autoveicoli al servizio delle persone non vedenti, grazie al protocollo di intesa in essere con l’ACI, di istruire le pratiche per il rilascio e il rinnovo dei contrassegni H, per ottenere il rilascio della carta blu da parte di Trenitalia in favore dei ciechi assoluti  e per ottenere le riduzioni previste dalle normative sulle tariffazioni telefoniche. 
Per aggiornare ed informare i soci in tempo reale, la Sezione ha in funzione: una segreteria telefonica, a cui si può accedere alle notizie aggiornate settimanalmente digitando il n. 0815445052; un nuovo servizio di newsletter a cui si può richiedere di iscriversi inviando una e-mail all’indirizzo uicna@uici.it, ovvero attraverso l’apposito form presente sul sito sezionale, la pagina Facebook sezionale Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti Provincia di Napoli, pagine facebook dei presidi territoriali, diversi gruppi su whatsApp. Nell’anno 2020 è stato rinnovato completamente il sito internet sezionale www.uicinapoli.it nelle cui pagine vengono pubblicate le iniziative associative e tutte le notizie utili in materia di disabilità visiva. 
Sempre nel campo dell’informazione e comunicazione ricordiamo che è attivo un servizio di “Assistenza telematica” sia nei ns. locali associativi, sia presso il domicilio del socio con il rimborso solo delle spese per fornire un ausilio in tutto ciò che concerne l’utilizzo delle  nuove tecnologie. Al fine di far conoscere le tante attività svolte e la realtà dei disabili visivi, tutte le iniziative vengono comunicate ai media.
Nel mese di marzo 2020, è terminato il progetto di servizio civile “Vedenti e non vedenti insieme nell’Area Metropolitana di Napoli” e nel mese di giugno 2020 è iniziato il progetto “Vedenti e non vedenti insieme nell’Area Metropolitana di Napoli anno 2020” con n. 20 ragazzi impiegati per supportare gli uffici sezionali e i presidi territoriali per il disbrigo delle molteplici pratiche. Si ricorda, inoltre, che nel 2020 si è svolto, con il periodo di interruzione coincidente con il Look down, il progetto di servizio civile “Un passo in più verso l’autonomia” che ha visto 35 volontari impiegati per l’accompagnamento di altrettanti ciechi lavoratori ai sensi dell’art. 40 della legge n. 289/2002.

AUTONOMIA E NUOVE TECNOLOGIE.
La Sezione collabora, attraverso una apposita commissione, con le Istituzioni pubbliche e private e con le ditte appaltatrici per la costruzione o ristrutturazione di vie, piazze, edifici pubblici, stazioni ferroviarie, metropolitane ecc., con sopralluoghi e collaudi per la verifica e la funzionalità degli interventi ai sensi del D.P.R.503/96. Così come, attraverso la commissione ausili, nuove tecnologie ed accessibilità, vigila perché le pubbliche amministrazioni rispettino le disposizioni in materia di accessibilità dei siti internet.  
I componenti della stessa commissione ausili, nuove tecnologie e accessibilità, hanno fornito, anche a distanza, nel corso di tutto l’anno supporto per la installazione di sintesi vocali, barre braille, per l’utilizzo degli smartphone  e per consentire ai nostri associati di utilizzare le piattaforme per lo svolgimento di incontri e riunioni a distanza, organizzando, altresì momenti di confronto e dibattito soprattutto con l’utilizzo della piattaforma Zoom meeting messa a disposizione dalla Presidenza Nazionale. Il giorno 18 dicembre si è svolta, attraverso detta piattaforma, una dimostrazione di tecno creazioni con l’inventore Roberto Gozzani.
Grazie ad un contributo ricevuto dall’Ordine dei Commercialisti, 10 giovani soci hanno partecipato ad un corso di autonomia domestica organizzato nei locali messi a disposizione dalla Cooperativa Bambù di San Giorgio a Cremano.
 
PREVENZIONE
Nell’anno 2020, la nostra Sezione, in collaborazione con la IAPB e con il patrocinio e il contributo di diversi Comuni dell’Area Metropolitana di Napoli, avrebbe dovuto organizzare diverse campagne di prevenzione oftalmica, tra le quali “Occhio ai bambini”, che con l’ausilio dell’unità mobile oftalmica si sarebbe dovuta svolgere nei mesi di marzo, aprile e maggio, con screening oculistici gratuiti ad oltre mille alunni iscritti alle classi I e II della scuola primaria. Purtroppo la situazione pandemica ha impedito lo svolgimento di queste importanti campagne di prevenzione, ma la dirigenza sezionale si farà trovare pronta nel momento in cui sarà possibile ricominciare, nella convinzione che soltanto con una buona prevenzione, si possono evitare seri abbassamenti della vista. A riguardo, si ricorda la adesione della nostra sezione alla Giornata Mondiale della Vista svoltasi nello scorso mese di ottobre con diversi interventi sulle emittenti televisive locali svolti grazie alla collaborazione con l’Azienda Ospedaliera Santobono Pausilipon.
	Il 4 ottobre, il presidente ha partecipato con una relazione ad un corso di formazione organizzato dalla Sopti.

 PROMOZIONE, AGGREGAZIONE  e AUTOFINANZIAMENTO
A differenza degli ultimi anni, purtroppo, per i già descritti motivi, le attività aggregative e di promozione sono state notevolmente ridotte:
· Il 3 gennaio, sia nei locali sezionali, sia presso il presidio di Sant’Anastasia, è stata organizzata una tombolata;
·  Il 19 gennaio, presso la libreria “Io ci sto” è stato presentato il volume “Ripartire dal buio” del nostro socio Luciano Cacciapuoti;
· Il 21 febbraio si è svolta la presentazione di “Sfiora Capri ad occhi chiusi”, volume scritto dall’amico e sostenitore Amedeo Bagnasco;
· Il 23 febbraio si è svolta una gita a Montemarano (AV) per la sfilata dei carri allegorici;
·  L’8 febbraio e il 3 ottobre, nei locali sezionali, si sono svolti incontri dedicati al benessere;
· Il 24 luglio, il gruppo musicale UICI si è esibito ad Ercolano, mentre il 13 dicembre, in occasione della Giornata Nazionale del Cieco, si è esibito attraverso la piattaforma Zoom con lo spettacolo musicale “Pandemia …. Un ora in allegria”;
· Il 4 ottobre si è svolta una giornata di avvicinamento all’equitazione presso il maneggio Sittius di Scisciano;
·  Il 13 dicembre, presso il Santuario dell’Incoronata di Gragnano, il Vescovo della Diocesi Sorrento Castellammare di Stabia ha celebrato una Santa Messa in onore di Santa Lucia, che è stata trasmessa attraverso l’emittente Capri Event.
Nel mese di ottobre, al fine di fornire  servizi e formazione su braille, tecnologie assistive e nozioni di autonomia e mobilità ai soci anziani  , nell’ambito del bando III settore 2020 emanato dalla Regione Campania, è stato presentato  il progetto “muoviamoci insieme” (progetto approvato dalla Regione Campania nei primi giorni del 2021).

[bookmark: _GoBack]Anche nell’anno 2020, la Sezione UICI di Napoli ha collaborato con le varie associazioni e gruppi sportivi per incentivare i disabili visivi a praticare attività motoria. Il 15 febbraio 2020 nei locali sezionali si è svolta una cerimonia per celebrare i 30 anni di attività dell’ASD Noived Napoli, già polisportiva non Vedenti Napoli.
Nel mese di ottobre è stata stipulata con l’associazione “Il mandorlo ONLUS una partnership per la presentazione di un progetto nell’ambito del bando Edu-Care per incentivare l’avvicinamento alle attività sportive. Nel corso di tutto l’anno, grazie all’impegno della commissione per le pari opportunità e alla disponibilità del volontario Paride piro, sono state organizzate lezioni di fitness in modalità telematica.

Dunque un anno complesso, ma al contempo ricco di iniziative. Chiediamo ai nostri associati di approvare questa relazione perché tutti e dico TUTTI si sono prodigati per l’esclusivo interesse dei disabili visivi e delle loro famiglie.


							Il Presidente
							Mario mirabile
 
